

帮盲人“文豪”找个伴，谁来当红娘？

他可不一般：获得过“山花奖”，打扫、养花、炒股、玩QQ……样样不在话下

“你是我的眼，带我领略四季的变幻；你是我的眼，带我阅读浩瀚的书海；你是我的眼，让我看见这世界就在我眼前。”这首《你是我的眼》曾唱红大江南北。对家住海曙区段塘街道新典社区的盲人陈效平来说，歌曲里的一字一句，唱出的都是他的心声。

昨天是第32个国际盲人节。根据第二次全国残疾人抽样调查，宁波市残疾人达36.6万人，其中视力残疾有4.8万人，他们大多从事保健按摩职业，但陈效平却是特例。

44岁的陈效平长得儒雅阳光，一双眼睛虽然不能视物，但看起来也是明亮清澈。陈效平一直一个人生活，不但能自己洗衣收拾，还能用耳朵在电脑上“听音”炒股，尤其难能可贵的是，专注于写作的他，还获得了中国民间文艺最高奖项“山花奖”。

怎么才能找到一双属于陈效平的“眼睛”——帮他找到人生的伴侣？海曙区残联找到东南商报，想在盲人节这个时间点，帮他合计合计这事儿。

记者 卢科霞 通讯员 毛一波 陈亮



陈效平在家中的阳台上侍弄花草。

重生：“没有视力但还有听力啊”

昨天上午，记者在海曙区残疾人综合服务中心主任李雪君的带领下，来到了陈效平家。百余平方米的房间收拾得整整齐齐，秋日的馥郁桂花香通过窗户不断渗透进来，阳光照耀在靠墙那一面大大的书架上……这里干净空气得简直不像一个盲人的家。

说起眼疾，陈效平微笑着淡然地回忆说，12年前因为一次突发事故而双目失明，一级全盲的他如今仅剩些微的光感，“知道你们来，但只能看到影子，人的面目、身形看不确切。”摸索着，陈效平倒水、斟茶，熟练利落。

“以前正常的时候，我听人说，失明是所有残疾中最痛苦的。现在可算是体会到了。”陈效平说，他也曾深陷失明的阴影里一直走不出来，感觉自己就是个废人，促使他走出低谷的是一项儿时的兴趣爱好。“我从小喜欢写作，作文常被老师当作范文，家里也有近千本藏书。”因

为各方面的原因，陈效平从学校毕业后，从事了会计行业，“那时觉得没当成作家很遗憾，但兴趣爱好一直都在，每天都会看看书。”

失明后，陈效平觉得人生没了希望，把所有的藏书送给了亲朋好友，自己只留了个收音机。“没有工作，只有一片黑暗，分不清白天和黑夜，只能用耳朵听听收音机。”

有一次，电台播出路遥的长篇小说《平凡的世界》，陈效平曾读过这部小说，用耳朵重温时，他脑中灵光一闪——“对呀，没有视力还有听力，我可以用耳朵继续阅读！”这个瞬间产生的念头，最终让他走出颓废并重新找回了人生的自信。

起初，陈效平不断托家人购买文学作品的录音带，每天如饥似渴地倾听。但久而久之，可供选择的录音带越来越少。后来，他找到了一款专供盲人使用的读屏软件，通过读屏软件，他学会了电脑操作，开始用耳朵重新与文学相伴。

写作：每年30万字出版量的高产作家

在日复一日的听书中，陈效平萌发了创作的冲动。“失明后，我的心反倒静了下来，没了烦躁感。”初次创作，陈效平花3个月时间写了一部8万多字的长篇武侠小说。

从这里起步，陈效平在文学创作的路上不断前进，两年后凭借小说《挖出来的风波》及其在民间文学创作中的综合成就，获得了第十一届中国民间文艺“山花奖”之新故事创作奖，全国获此殊荣的仅有5位民间文学作家。（注：“山花奖”是经中宣部批准，由中国文联和中国民间文艺家协会共同颁发的国家级民间文艺大奖，与电影“百花奖”、电视“金鹰奖”、戏曲“梅花奖”、舞蹈“荷花奖”等，同属我国文艺界最高奖项。）

现在，陈效平的工作效率基本保持在每年30万字的出版量。“《故事会》、《故事林》、《今古传奇》、《山海经》……国内主流的故事刊物，几乎都刊出过我的作品或有专栏约稿。”记者算了下，平均下来，每个月要有2万多字的出版量，

对于任何一个文字工作者而言，这都可以称得上是高产。

“有时一些作品得了奖，对方来电需要出席颁奖礼，但我一般都很抱歉地回答，身体不方便。经不住对方细问，我就说出自己是盲人的事情，对方难以置信。”陈效平说，既然选择了作家这条路，就要用作品来说话，看重文学本身的价值，至于自己的故事，还是少说为宜。“就算到现在，很多合作的杂志主编也都不知道我的身体状况呢！”

对一个盲人而言，要写出一本书，究竟有多艰难？陈效平说，先要五笔盲打，再用口播的形式反复听自己是否打错字了，有时候一些多音字还真让他犯了难。

针对这个难题，陈效平总结了若干破解方法。遇到吃不准的同音字，就打与之相关的词语或成语，然后将需要的这个字单独挑出来。或者，他把要打的这个字放到百度中去搜索，根据相关内容确定对错……“可以说，同样写1万字，我花的精力比人家要多好几倍。”

生活：打扫、养花、炒股、玩QQ，样样没问题

尽管是不太需要出门的纯正“宅男”，但陈效平还是保持着每天早起早睡的习惯。7点起床，8点多就坐在电脑前开始工作了。一日三餐，都由住在3公里外的母亲前来料理，“一般隔一天来一次，煮几个菜，够我一个人吃两天的。”

而出人意料的是，家里收拾得如此干净整洁，竟全出自陈效平之手。“打扫擦地、洗衣蒸饭都是我自已来，通过光线判断，太阳好了就挂出去，天阴了就收回来。”

打开电脑，除了写作、阅读类工具，记者发现腾讯QQ、炒股软件竟也安装在陈效平的桌面上。“通过读屏软件，可以把屏幕上的信息转化成文字，再转化成语音，很简单的。”

现在陈效平的“朋友圈”基本就是两类人：文学圈的新朋友和以前同事朋友等老朋友，大多依靠QQ联系。作为

一个1997年就开了户的老股民，陈效平熟练地点开他的自选股，敲击键盘输入某支股票代码，语言报送称，该股即时价为26.87元。“现在基本不太看了，有的股亏得比较多，也就丢那里不管了。”

秋日暖阳斜斜地照进来，阳台上一盆石榴、一盆太阳花为陈效平一个人的家增添了不少生气。从洗衣槽边拿起可乐瓶，他半蹲下为它们浇水。

“别看它们长得不太茂盛，但都已经长了十几二十年了，是我外婆还健在时就养下的，这么多年一直没舍得丢下。”小小一盆太阳花，生得饱满结实。“冬天时都枯萎了，还以为死掉，没想到春天来了又活过来。生命真是很坚强，给我很多触动。”

在残疾人中，陈效平自强不息的故事鼓舞了很多人，但他的个人问题却一直是李雪君的一块心病，“这么好的人，真希望他不再孤单下去。”

陈效平现在的工作单位是海曙区房管处，因病离岗休养，有稳定的收入。李雪君说，“我们觉得，像他这样的情况，最好对方是个心地善良的女子，有一定文化，能帮忙填填表格，带着陈老师外出参加一些社会活动。什么本地人、外地人、离异与否、收入高低，都不重要的。”

李雪君表示，如果有合适的人选自荐，可以致电海曙区残疾人综合服务中心（0574-87006214），服务中心很乐意当这个月老。

东南商报重阳节优惠订报

时间：10月17日、18日

为感谢读者对《东南商报》的支持和关爱，现定于10月17日、18日两天，东南商报社将联合宁波海曙合一堂开展“回馈社会，重阳敬老”优惠订报活动。

一、10月17日、18日，8:00-11:30、13:00-16:00，年满60周岁的老年读者，凭有效证件，可优惠订阅2016年度《东南商报》和办理宁波康乐老年俱乐部会员。

二、办理宁波康乐老年俱乐部会员的费用为60元，赠阅《宁波老年》周刊；老年读者订阅《东南商报》，优惠价每份200元（2016年《东南商报》正常定价为240元）。

三、订报地点：海曙区灵桥路768

号，宁波日报报业集团大楼一楼东南商报发行部。

四、考虑到部分老年读者因身体和交通等情况不便到现场，您也可以把订报款通过邮局汇到：海曙区灵桥路768号，东南商报发行部收，邮编315000。商报发行部工作人员会与您联系办理订报手续。

五、现场订报的老年读者可获得丰厚礼品壹份，并可获得宁波海曙合一堂价值98元经络疏通理疗券一份，送完为止。

咨询电话：87682112

东南商报社

2015年10月14日